

❖旅人手记

春气满林香

黄小秋

“清明是处插垂杨，院宇深深绿翠藏。”时值清明，万物茁壮生长。吟咏着王瀚的“春气满林香，春游不可忘”，我兴致盎然地赶赴文友的踏青之邀。

晨光静谧，一群人行走在西村坊的小路上。溪水潺潺，垂杨依依，翠色藏匿深深庭院之中，绿树桃红晕染着淡粉，处处如诗如画，令人心旷神怡。古朴的墨色木桥在眼帘中若隐若现，几座古代民居在蓝天下展露飞檐之美，诉说着穿越几百年岁月的等待与深思。我与众多文友虽是初次见面，却都一见如故，大概文字里结下的情缘，更能超越岁月的阻隔。大家结伴留影，兴致盎然地听着村中老人讲述的关于牌坊和古建筑群的传说。

吃过饭后，沿着崎岖小路去桂山赏樱。几台越野车盘旋而上，只见青山青黛，到处是烂漫的山花相迎：酷似腊梅的山椒花，满枝皆蜜蜡般的金黄；丛丛榉木，在新绿之中透出丝丝雪白；热情怒放在山路两旁的紫杜鹃，随手可采，它们毫不吝嗇那一树典雅秀丽的淡紫。

及至半山腰，终于见到心心念念的野樱了。这个地图上找不见的无名小山，给了我们极大的震撼：漫山遍野都是盛放的野樱，时而一树梨花胜雪，时而一片粉红似霞。在阳光的造访下，那跃入眼帘的一抹红，白里带粉，粉中润红，更有细微的浅紫微黄夹杂其中，那是能工巧匠也无法调和的原色。带着一亲芳泽的心愿，穿过灌木靠近野樱，却见它高大苍劲，伸手难及。

在春天的诗篇中，每一朵绽

放的野樱都似乎低语着绝句，每一片飘落的花瓣都宛如燃烧的诗行。野樱的美，不在浓烈和张扬，而在于它的内敛与含蓄。每一朵花都像是精心雕琢的艺术品，虽然不会过于艳丽，但每一瓣都充满了生命力和韵味。当这些花朵汇聚在一起，形成了一树一树的美景，它们晕染了整座山、整条溪，那份生命的热烈，谁又能抵挡得住呢？

这些经历了春雪依旧热烈绽放的花朵，与林间自由鸣啭的鸟雀，如同春天的使者，让我们感受到生命的美好和力量。那被尘俗束缚太久的心，变得纯净而宽广。对着漫野樱花，文友们纷纷奉上自己心中的文字：“山迎文友，可赏深红，可赏浅红，樱花带露更春华。”“我的目光是飘息的风，一波又一波地旋转，掀起一片云，长出一片辽阔……”

四十几个文友，无论两鬓染银的长者，还是青春飞扬的少女，此时都在美好的樱花谷里，沉醉不知归路。一直到夕阳唱起了绵绵离歌，才抵暮而归。翻看着手机里的春山倩影，万般不舍在心头：那飘香的野樱酒，是大山的珍馐，亦是东道主质朴醇厚的表白；那烂漫的樱花，是大山的春气，更是文友们一见如故的情谊！

“君子之交藏不住。聚时珍贵，别时珍重，各把平安祝。”踏花归来，捻指留香，原来文字里结下的真挚情谊，亦与这满林的春气，一同芬芳。

(黄小秋，新宁人，中国散文学会会员)

“40年同行·我与《邵阳日报》”有奖征文启事

一、活动目的

今年，是《邵阳日报》创刊40周年。40年来，《邵阳日报》不断发展壮大，实现从单一纸媒到全媒体平台的跨越，不但记录了自身深沉厚重的发展历程，更记录了邵阳经济社会各方面的巨大变迁和取得的辉煌成就。为纪念《邵阳日报》创刊40周年，感谢各位读者、作者和报人对《邵阳日报》的厚爱，特举办此次有奖征文活动。

二、征文要求

征文体裁以散文、随笔为主，字数1000字左右。来稿可讲述与《邵阳日报》、与报社编辑记者的深厚情谊，或反映《邵阳日报》的发展历史、建设成就等。作品须为署名作者原创，严禁抄袭，文责自负。

三、投稿方式及截止日期

作品请以电子版方式发送至邮箱：2628858621@qq.com，并在邮件主题中注明“40年同行·我与《邵阳日报》”字样。来稿请注明作者姓名、单

位、联系电话。

截止日期：2024年12月15日。

四、奖项设置

征文活动结束后，将组织相关部门领导和专家对征文进行评选和颁奖。征文设一等奖1名，奖金1000元；二等奖2名，奖金各500元；三等奖5名，奖金各300元；优秀奖10名。同时给所有获奖作者颁发获奖证书。

邵阳日报社

2024年4月2日

❖樟树垅茶座

“挑逗”味蕾的小吃

黄三畅

我住在一条小街上，近年来常可听到一些“挑逗”味蕾的音乐或叫卖声。

叮叮叮……一串打击乐声由远而近，我知道是卖“白糖”的师傅来了。于是下楼，开门，只见一副担子已摆在邻居的走廊上。一只篾箩筐用竹盖子盖着，另一只，筐口上安一个长方形木盘子，盘子里摆着一团“白糖”。卖糖师傅六十多岁，正弓腰操作：一只手握一个拇指大小的锥形铁锤，一只手捏一个两指宽的铁“弓子”，把“弓子”有刃的一头安放在“白糖”稍边沿处，轻捶“弓子”背，“白糖”就崩下一块。邻居买好之后，我也买了一斤。“白糖”是大米熬的，加了麦芽糖，并不是纯白色，是浅浅的黄色。可以直接吃，吃起来是脆的，也不是很甜，但越嚼越绵软、细糯，越觉得清香盈溢。当然也可以泡在开水里，泡软了，或泡融了，再慢慢享受。

同样是招徕顾客，卖发糕的则用另一种打击乐：一个形状像木鱼的器具，一头实心，一头空心，用一根短小的木棒有节奏地敲打，咚咚咚……声音清脆、响亮，能传出好远，一听就知道卖发糕的来了。发糕基本上是两种形状，一种是杯子发糕，形状如老

式的瓷杯，圆鼓鼓的；一种是三棱体，是从一整块里切下来的。发糕吃起来绵软，微微带甜，还能助消化。常来卖发糕的是个三十多岁的小嫂子，人很精致，围腰是蓝底白花的印花布做的。

来卖小吃的，更多的还是使用喇叭叫卖。

“油茶——油茶——”喇叭里传出的是女声，爽亮、亲切。出门一看，卖油茶的师傅却是男的，城步人，四十多岁，戴着眼镜，推着一辆板车。油茶盛在一只保温桶里。茶汤是一种特殊的茶叶熬制的。油茶喝起来满口清香，且有提精养神、祛湿散寒的作用。我和家人都是那个师傅的常客。

还有一种小吃是凉拌粉。“凉拌粉！凉拌粉……”喇叭里的声音是年轻姑娘的，真正操持的却是一个六十多岁的大婶。她的凉拌粉是红薯粉条或绿豆粉条加工的。当天清晨把粉条做好，或把早做好的干粉条浸软，装在盛着凉开水的桶子里。你要买，她用筷子夹出来放在一个漏勺里，倒入一次性纸碗，再撮一调羹浸软的咸炒豆子，撒些葱花，搅一搅，就可以吃。凉拌粉嘛，当然是凉的。是夏天和

秋天才吃的，可解渴解饥。这可是真正的平民小吃，我和家人也喜欢吃。

“烤红薯！烤红薯……”卖烤红薯的也来了，也推着板车。那板车里一个炉子是烧柴的，炉子上面是铁桶子，可以很好地密封。生红薯放到里面，不久就可以烤得又软又香，甚至流出糖汁。那个卖烤红薯的师傅近七十岁了吧，据说脑袋是受过伤的，讲话声音沙哑，还是一个字一个字断断续续地吐出来的。他卖的烤红薯基本上一样大，不要称，价钱是定了的。有些以前生活在农村的人，因为吃红薯吃腻了，厌意久长，至今连这种烤红薯也不吃了。我也吃厌过，但还是买了吃，味道不错。

还有一个卖三种小吃的摊子，不“流动”，就摆在街口的一个侧。摊主是一个五十多岁的嫂子，她也不叫卖，只是放音乐，双簧管吹出来的《世上只有妈妈好》反复放。我开门走到廊上，就可以听到那音乐，当然有时也去买。三种小吃其一是油粑粑，鸡蛋大一个，橙红色或浅黄色，前者是红砂糖水做的，后者是白砂糖水做的。一串三个，看上去油漉漉的，很诱人；吃起来很绵软，微微带甜。另一种是豌豆饼，第三种是油条。我喜欢吃豌豆饼，小时候在乡里住，父亲上街往往会买一两个回来，一家人分着吃。那种好吃的印象一直存留到现在。

还有一些卖小吃的，只是间或到这条小街来，就不多说了。

第二轮省生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

(省第三生态环境保护督察组)

批数	序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况	重点件	备注
第十四批	1	D2SY202403270001	北塔区刘黑村贝贝兔亲子乐园厕所排污至废弃的窑洞内，该窑洞离资江很近，污染源。	北塔区	水	3月28日，经区文旅广体局、茶元头街道、区生态环境局等单位现场调查核实，该举报情况属实。	属实	处理整改情况：1.贝贝兔游乐园将洗手槽排水管道进行调整，将污水管道直接接入化粪池，并硬化管道，避免污水外排。2.贝贝兔游乐园定期清理化粪池，防止化粪池溢流污染周边环境。3.该信访件所反映的问题已于3月28日整改到位。	已办结	无		
第十四批	2	D2SY202403270003	新宁县崑山镇双江村修了一个水电站，导致河流下游枯竭，希望政府取缔该水电站。	新宁县	其他	3月29日，经县委督查室、县水利局、崑山镇人民政府及双江村委现场调查核实，该信访件反映的问题不属实。	不属实	处理情况：1.电站新建时办理了环保、发改、水利等建设手续，建设审批手续齐全。2.2019年全省小水电清理整改时，该电站完善了国土、林业等审批手续。3.河道生态流量达到下泄标准，下游河段水流形态正常，未见脱水枯竭现象。	已办结	无	否	
第十四批	3	D2SY202403270004	新宁县金石镇观瀑村9组的石山岭上有两个养牛场，无环保处理设施，一到夏季产生刺鼻气味，扰民。	新宁县	大气	3月28日，经县农业农村局、邵阳市生态环境局新宁分局、金石镇人民政府现场调查核实，该信访件反映的问题属实。	属实	处理整改情况：1.责令该合作社立即停养整改，待整改达标后可按程序申请续养。2.将所有牛粪全部转运处理，并将排放的粪水和污染的沟渠进行清理，消除污染隐患。3.将原养殖圈舍进行全部清理，确保没有粪污留存造成二次污染，并搞好周边环境卫生。	已办结	无	否	
第十四批	4	D2SY202403270005	新宁县高桥镇清水村的养猪场，养殖废水未经处理，污染地坪村水源，造成水库污染，丧失生态功能，影响居民生活。	新宁县	水	3月28日，经县农业农村局、邵阳市生态环境局新宁分局、县水利局、高桥镇人民政府现场调查核实，该信访件反映的问题属实。	属实	处理整改情况：1.将氧化塘养殖排泄物转运至第三方消纳基地进行处理，干粪棚外侧露天堆放少量干的养殖废弃物铲回干粪棚，链接集污沟渠做防渗漏处理，污染物全部清运。2.对集中供水工程饮用水水质、水塘水质进行了检测，待结果出来后开展下一步整治工作。3.对该公司环境违法行为立案查处。	阶段性办结	无	否	
第十四批	5	D2SY202403270006	洞口县石江镇大冲村葛塘组勇军废品站，手续不全，塑料再加工废水直排，污染周边农田，产生刺鼻气味。	洞口县	水、大气	3月26日、30日，经石江镇、邵阳市生态环境局洞口分局现场核实，该举报问题不属实。	不属实	调查情况：1.3月30日，经石江镇现场核查，该企业办有工商营业执照、发改立项备案、使用林地许可、建设用地审批手续、环评批复、排污许可等行政手续，手续基本齐全。2.3月26日，邵阳市生态环境局洞口分局执法人员现场检查，发现该厂主要生产工艺为废塑料瓶分拣、破碎、打包，未发现废水排口，生活污水排入四级沉淀化粪池处理，不外排。厂区内臭嗅无异味。2023年10月23日，企业委托相关机构进行检测，检测报告显示该企业无组织废气氨气、硫化氢臭气因子低于排污许可证排放浓度限值。	已办结	无	是	*与2021年中央环保督查D2HN202104090106重复
第十四批	6	D2SY202403270007	双清区东大路上的铁路桥穿过居民区，未装隔音板，夜间火车行驶和鸣笛的噪声扰民。	双清区	噪声	3月28日，经双清车站、火车站街道办事处、兴隆街道办事处工作人员现场调查核实，投诉人反映的问题属实。	属实	处理整改情况：1.加强铁路沿线居民的路外安全宣传教育，对火车机车鸣笛的原因进行解释和说明，得到居民的理解。2.通过宣传，提高铁路沿线居民的自我保护意识，逐步减少及杜绝铁路沿线居民非法进入铁路线路的行为，进而降低铁路交通事故的频率，有效控制火车机车鸣笛的频率。3.与铁路机务部门沟通，非规章制度必须鸣笛的情况，司机不得鸣笛。遇必须鸣笛的情况时，尽量鸣短笛，减少对居民的干扰。	已办结	无	否	
第十四批	7	D2SY202403270008	双清区龙须塘湖南雄创公司生产含铅稳定剂，每月消耗含铅原材料约600多吨，产出含铅产品约2000多吨，远超环评总量；生产废水直排，导致附近居民的小孩体内血铅超标，严重影响周边居民健康。	双清区	水	3月28日，经邵阳市生态环境局双清分局工作人员现场调查核实，投诉人反映的问题不属实。	不属实	调查情况：1.市生态环境局双清分局执法人员现场调取该单位所有产品原材料进货单、产品销售记录、近三年的产品成分检测报告，检测报告显示该单位的所有生产产品中未检测出铅、镉、汞、六价铬等重金属；根据产品销售记录，该公司2023年共销售硬脂酸盐1856吨（其中874吨硬脂酸盐为外购后直接销售），PVC稳定剂2901吨，未超过环评批复的年生产硬脂酸盐1000吨、PVC稳定剂3000吨。2.市生态环境局双清分局执法人员现场查看了解，该单位的硬脂酸盐的湿化生产线于2021年4月进行了拆除，并采取了断电措施，对离心机及反应釜等设备进行了封存，整个生产区域无生产废水外排。3.委托第三方检测公司对该企业的粉尘、锅炉烟尘、生活废水及厂区内渗透的水进行了采样检测，目前检测结果尚未出来。	未办结	无	是	*
第十四批	8	D2SY202403270009	邵东市宋家塘街道福星御景城天池酒吧，夜间营业产生巨大噪声，严重扰民。	邵东市	噪声	3月28日，经邵东市城市管理和综合执法局、邵东文旅广体局、邵东市市场监督管理局和宋家塘街道办事处工作人员调查核实，该举报情况属实。	属实	处理整改情况：1.对该酒吧负责人进行了批评教育，宣传了城市管理相关法律法规。2.向该酒吧下达了《责令限期改正通知书》（邵城行责字〔2024〕4062号），要求酒吧负责人对噪声污染问题立即进行整改。3.该酒吧负责人制定详细的整改方案，同时安排专门工作人员对离店客人做好安抚工作，做到安静有序离场；尽可能减少低音炮的开启时间，降低音乐音量，并在消防后门加装一扇隔音门帘，形成双门隔音减少噪声排放。	已办结	无	否	
第十四批	9	D2SY202403270010	邵东市黑田铺玉京村7组生活废水直排一废弃池塘，产生刺鼻气味，污染环境，影响周边居民生活。村里灌溉水渠无人修缮，淤泥堵塞，导致村民无灌溉水可用。该村村民叶某利用农田种树，改变农田性质，面积约四亩。	邵东市	水、其他	3月28日，经邵东市农业农村局、邵阳市生态环境局邵东分局和黑田铺镇人民政府调查核实，该举报情况属实。	属实	处理整改情况：1.黑田铺镇玉京村加强对组塘的管理，将水塘周边水草进行清理，保持水质清澈。2.对玉京村各组灌溉渠道两侧周围杂草进行清理，保持流水畅通。3.该村村民叶某安1999年响应退耕还林政策，种植桂花树和金丝楠木等，种树地块面积约1.8亩，地块类型在历次土地变更调查中属一般耕地，地类现状也为一类耕地，现已成林，根据国办发〔2020〕44号文件精神，“不搞一刀切，不强制恢复耕地”，该地块退耕还林是当时政策鼓励支持的，所以该地块不需恢复为耕地。	已办结	无	否	
第十四批	10	D2SY202403270011	北塔区湘窖酒业对面丰江社区有个制砂场（老板刘某），制砂废弃物随意倾倒，投诉人担心废弃物影响身体健康。	北塔区	固废	3月28日，经区生态环境分局、田江街道等单位调查核实，该举报情况属实。	属实	处理整改情况：1.责成和一新型环保建筑材料有限公司组织人员，车辆对建筑垃圾、生活垃圾进行清扫并恢复地貌原状。2.信访件所反映的问题已于3月30日整改到位。	已办结	无	否	
第十四批	11	D2SY202403270012	邵东市宋家塘华电星苑14栋的前坪，每天夜间7:30-9:30的广场舞噪声扰民。	邵东市	噪声	3月28日，经邵东市城市管理和综合执法局、宋家塘街道办事处工作人员现场调查核实，该举报情况属实。	属实	处理整改情况：1.邵东市城市管理和综合执法局下达了《责令限期改正通知书》（邵城行责字〔2024〕4061号），要求广场舞团体立即进行改正，尽量将音量调小做到不扰民。广场舞团体表示将积极配合工作，尽量在晚上7:30至8:30时间段内开展跳舞活动，并将音量调小不影响到附近居民。2.宋家塘办事处要求该小区物业公司加强对小区内居民健身活动的管理，如有违规行为采取断电措施。3.3月29日，经工作人员现场复查，该小区内广场舞音量已明显减小，广场舞团体于当晚8:30准时解散。	已办结	无	否	